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Aufgabe 1 Die Riemannsche Metrik g auf U ⊂ R2 habe die Gestalt

(gij(u, v)) =

(
1 cos θ(u, v)

cos θ(u, v) 1

)
für eine C2-Funktion θ : U → (0, π).

Berechnen Sie die Christoffelsymbole und zeigen sie, dass für die Gaußsche
Krümmung gilt:

K = − 1

sin θ

∂2θ

∂u∂v
.

Aufgabe 2 Berechnen Sie die Euklidische Metric in Polarkoordinaten, d.h. berech-
nen Sie die Metric g̃ auf Ũ = (0,∞)× (0, 2π) für die die durch

ϕ(r, θ) = (r cos θ, r sin θ)

gegebene Abbildung ϕ eine Isometrie von (Ũ , g̃) und (U, g) ist, wobei
U = R2\(R≥0 × {0}) und g = (δij) die euklidische Metrik ist.

Berechnen Sie die Christoffelsymbole Γ̃l
ij von g̃ und rechnen Sie mit Hilfe des

Theorema Egregium nach, dass K̃ = 0.

Aufgabe 3

(a) Die Riemannsche Metrik g auf U ⊂ R2 habe die Gestalt gq = e2f(q)
(
1 0
0 1

)
für eine Funktion f : U → R. Zeigen Sie, dass K = −e2f (f11 + f22) ist, wobei

fij =
∂2f

∂ui∂uj .

(b) Berechnen Sie die Gaußsche Krümmung der hyperbolischen Ebene (H, gH)
wobei H = {(u, v) ∈ R2 : v > 0} und gH gegeben ist durch gH(u,v)(w, w̃) =
1
v2
⟨w, w̃⟩ für alle (u, v) ∈ H und w, w̃ ∈ R2.

Freiwillig, Keine Abgabe.


